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Zhiorniki cisnieniowe
- sens czy fanaberia?

W przypadku siewnikdw z pneumatycznym systemem transportu ziarna powszechnie
stosowane sg dwa rozwigzania pobierania nasion ze zbiornika: z wykorzystaniem zwezki
Venturiego lub nadcisnienia. Poszukujac odpowiedzi na tytutowe pytanie, postanowiliSmy
zadac je przedstawicielom kilku wiodgcych producentow.
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\ Producenci siewnikéw pneumatycznych rozwigzujg kwestie pobierania nasion ze zb/orn/ka na dwa sposoby

wykorzystujac podcisnienie do ich zasysania lub nadcisnienie, ktdre przepycha ziarno.

Zanim przedstawimy Wam odpo-
wiedzi, jakie uzyskalismy, pozwdlcie
na kilka zdar wyjasnienia sposobu
dziatania obu rozwigzan. General-
nie najwiekszg przewaga siewnikéw
pneumatycznych nad mechaniczny-
mi jest mozliwo$¢ zachowania do-
brego rozktadu podtuznego nasion
przy wyzszej predko$ci jazdy. Najpro-
$ciej méwigc, w maszynach z przeno-
szeniem nasion do gleby z wykorzy-
staniem sity grawitacji precyzja sie-
wu podczas pracy z wysokg predko-
$cig raczej nie bedzie zadowalajaca.
Ziarno nie zdazy ,dolecie¢” do bruzdy
w podtozu. Zgota inaczej wyglada to
w przypadku siewnikdw pneumatycz-
nych, gdzie nasiona sg transportowa-
ne silnym strumieniem powietrza wy-
twarzanym przez dmuchawe. Rdwnie
prosto méwigc, sg one wdmuchiwane
do rowka utworzonego przez redlice.

Mechaniczne uktady mozemy chy-
ba nazwaé tradycyjnymi. Drugie roz-
wigzanie po raz pierwszy zostato za-
stosowane przez firme Accord w la-
tach 80. XX w,, gdy $wiatto dzienne uj-

rzy sie wiec podci$nienie, ktére po-
woduje zasysanie innego ptynu przez
dodatkowy otwér. W siewnikach wy-
glada to zwykle tak, ze strumien po-
wietrza wytwarzany przez dmucha-

rzat pierwszy rzedowy siewnik
pneumatyczny. Przez minione
40 lat jest (lub byto) wykorzy-
stywane ono w wielu konstruk-
cjach. W zasadzie jego koncep-
cja opiera sie na wykorzysta-
niu prawa Bernoulliego. Nie
wchodzgc w skomplikowa-
ne wzory matematyczne i za-
sady mechaniki ptynéw, moz-
na je wyjasni¢ w nastepujacy
sposob. Gdy ciecz (tudziez gaz,
czyli w naszym przypadku po-
wietrze) przeptywajgca przez
przewdd napotyka na przewe-
zenie, wzrasta predko$¢ prze-
ptywu, spada ci$nienie. Two-
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W przypadku rozwiazan opartych na
podcisnieniu charakterystycznym
elementem jest przewezenie przewodu
powietrznego w okolicach aparatu
wysiewajacego. W ten sposéb
dochodzi do wzrostu predkosci
przeptywu powietrza i spadku cisnienia.
Powstajgce podcisnienie powoduje
zasysanie ziaren.



